
 

 

 

 

 

163 

 

Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 15 settembre 2014 

Presenti: Ceola, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Semenzato. 

Assenti: Bertocco, Grosso, Scibilia (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 15 

settembre 2014 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il 

seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 59° Congresso di Caserta 

5) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

6) FOIV: situazione. 

7) CUP: situazione. 

8) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Ferrini, Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, 

Semenzato, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta dello 01.09.2014, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alla seguente nuova iscrizione: 

Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett 

Crediti 
Attribuiti  

Alberto Lorenzon Venezia 06.03.1987 Civile Padova 2013 4550 A 1 90 

Il Consiglio prende poi atto che la Procura della Repubblica ha comunicato 

l’avvenuta revoca della misura cautelare degli arresti domiciliari nei 

confronti degli ingegneri ……………. e ………………….., 

rispettivamente dal 31 luglio e dal 3 settembre u.s. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.284, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) L’ingegnere Andrea Colella ha rassegnato le dimissioni per motivi 

personali dalla Commissione Lavori Pubblici.  

Il Consiglio ne prende atto. 

b) L’ingegnere Andrea Chiozzotto chiede se l’Ordine può attivare una 

convenzione che permetta ai propri iscritti di inviare le fatture elettroniche 

a prezzi agevolati.  

A tale proposito il Presidente fa presente che lo Studio Dottori 

Commercialisti GPS ha inviato una nota riassuntiva di tutte le recenti 

novità fiscali, quali appunto la fatturazione elettronica, il pagamento dei 

modelli F24 e le notifiche delle cartelle di pagamento tramite PEC.  

Il Consiglio dispone di verificare se lo Studio GPS sia disponibile a fornire 

il servizio richiesto dall’ingegnere Chiozzotto e a quali condizioni, dando 

avviso all’interessato di tale indagine. 

Nel  contempo si rimane in attesa di risposta da parte del CNI alla proposta  
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precedentemente presentata dal nostro Ordine di affidare detto servizio alla 

società Aruba, od altre da selezionare, con una Convenzione di carattere 

nazionale.  

c) La ditta Top Film ha inviato una brochure che reclamizza le proprie 

pellicole per vetri ad uso filtri solari.  

Al fine di poter eventualmente servirsene per la nostra sede, il Consiglio 

incarica l’ingegnere Milanese di informarsi sulla validità e sui costi di tali 

prodotti. 

d) L’ingegnere Pasqualon ha predisposto una risposta ad un quesito 

formulato dall’ingegnere Luigi Damiani riguardante l’obbligatorietà del 

certificato di agibilità per un edificio pubblico.  

Il Consiglio, presa visione del documento, lo condivide e ne dispone 

l’invio all’interessato. 

e) L’ingegnere Stefano Penzo ha chiesto di essere inserito nell’elenco dei 

collaudatori statici.  

Esaminata la documentazione trasmessa il Consiglio non rileva alcuna 

precedente esperienza in campo strutturale e pertanto non accoglie la 

richiesta. 

f) Paysage ha trasmesso la brochure definitiva del Forum Internazionale 

dedicato al Verde Tecnologico ECOtechGREEN dal titolo “Agritectura 

nella città contemporanea: paesaggio, agricoltura, verde tecnologico” con 

preghiera di diffusione.  

Il Consiglio dispone che l’evento venga segnalato sulla news-letter. 

g) KNX Italia richiede il patrocinio del convegno che ha organizzato e che 

tratterà della domotica e del risparmio energetico.  
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Il Consiglio, presa visione dei temi e delle modalità dell’evento, concede il 

patrocinio senza crediti e dispone che la notizia venga pubblicata sulla 

news-letter. 

h) La Fondazione ha comunicato di aver istituito i seguenti nuovi corsi e 

convegni: 

- Corso “Operare in sicurezza con le gru mobili” per un massimo di 15 

partecipanti. 

- Quinto convegno “Tall Buildings” che si terrà in lingua inglese il 21 

novembre p.v. con 50 posti gratuiti disponibili per ingegneri liberi 

professionisti. 

Il Consiglio ne prende atto e approva la modifica del Programma delle 

attività formative organizzate dalla Fondazione con l’integrazione degli 

eventi anzi riportati. 

Il presidente informa che il Collegio Ingegneri di Venezia ha chiesto di 

organizzare insieme una visita tecnica qualificata alla diga del Vajont il 17 

ottobre e un convegno su “L’impatto delle rinnovabili sul sistema 

elettrico” programmato per il 14 novembre. 

Il Consiglio aderisce alla richiesta e attribuisce ad entrambe le iniziative 3 

CFP. 

i) Il CNI comunica che il 19 settembre p.v. si terrà a Roma una riunione 

di presentazione delle nuove modalità organizzative apportate alla 

piattaforma informatizzata per la gestione delle attività inerenti alla 

formazione.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Ferrini a partecipare in rappresentanza 

dell’Ordine di Venezia. 
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l) Il CNI ha trasmesso la circolare n. 417, predisposta dal Gruppo di 

Lavoro CNI-CNAPPC, sul tema dell’applicazione del D.M. 143/2013, con 

invito a volerla inviare alle Stazioni Appaltanti della Provincia. 

Il Consiglio accoglie la richiesta e dispone che il documento venga anche 

pubblicato sulla news-letter. 

m) La Camera Arbitrale di Venezia ha finalmente comunicato la propria 

disponibilità a partecipare ad un incontro per rivedere la convenzione a suo 

tempo sottoscritta con l’Ordine.  

La riunione viene fissata per il 26 settembre p.v. presso la sede di 

Marghera della Camera di Commercio e vi parteciperanno il Presidente e 

l’ingegnere Rui. 

n) La Direzione Sportello Unico Edilizia del Comune di Venezia, ha 

inviato al Segretario per la Sanità della Regione Veneto una richiesta, a 

firma di tutti i partecipanti alla riunione istituzionale tenutosi in data 11 

agosto 2014, per un incontro volto ad individuare la migliore soluzione 

praticabile per consentire una deroga ai requisiti di accessibilità per alcune 

posizioni relative ad attività principalmente odontoiatriche. 

A detto incontro non era stato invitato, per un disguido, l’Ordine degli 

Ingegneri. Era però presente, anche se in altra veste, l’ingegnere 

Chimenton, che ha quindi potuto relazionare per nostro conto. 

Per i prossimi incontri viene quindi delegato a partecipare per l’Ordine 

l’ingegnere Chimenton. 

o) Il Comune di Venezia ha risposto alla nota congiunta degli Ordini 

Ingegneri ed Architetti inviata lo scorso aprile dichiarandosi disponibile ad 

effettuare tirocini formativi, ma impossibilitato a sostenere un eventuale 
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compenso e la copertura assicurativa, in quanto non previsti dal bilancio di 

spesa dell’Ente.  

Il Consiglio valuta l’offerta non accettabile e dispone di darne avviso al 

Comune dopo aver contattato l’Ordine degli Architetti. 

4) 59° Congresso di Caserta 

Il Presidente riassume al Consiglio quanto avvenuto al Congresso di 

Caserta, valutandolo senz’altro positivo dal punto di vista dei contenuti e 

rammaricandosi unicamente per una scarsa presenza politica e governativa. 

L’ingegnere Ceola riferisce come siano state presentate anche molte 

proposte, raggruppate poi in una mozione finale eccessivamente lunga. 

Sulla base di quest’ultima esperienza congressuale il Presidente ritiene che 

nel prossimo evento di Venezia sarà opportuno concedere ai partecipanti 

maggiori tempi liberi per incontri relativi ad argomenti mirati e dedicare 

più ampio spazio, o anche l’intera ultima giornata, al dibattito. 

5) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 

Il Presidente mostra al Consiglio la brochure che illustra le possibilità di 

sponsorizzazione per il Congresso di Venezia e che è stata presentata ai 

vari sponsor presenti negli stand di Caserta.  

Ne viene poi consegnata una copia a ciascun Consigliere con l’invito ad 

attivarsi per la ricerca di possibili sponsor.  

Il Presidente fa presente che è già stato formulato un elenco di possibili 

sponsor ed evidenzia le tariffe che potrebbero essere loro richieste, 

variabili a secondo della visibilità che i vari stand assumono in base alla 

loro ubicazione. 

A seguito  il Consiglio prende visione del breve filmato di invito a Venezia  
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che è stato proiettato a Caserta al termine dei lavori ed il Presidente 

riferisce sui contenuti dell’intervento da lui tenuto di presentazione del 60° 

Congresso. 

L’ingegnere Ceola passa quindi ad esporre il programma ipotizzato per lo 

svolgimento delle giornate congressuali, che prevede una visita riservata ai 

Presidenti alle opere del MOSE, cui farà seguito una cena in Palazzo 

Ducale o nelle Sale Apollinee della Fenice.  

Per i congressisti sono invece previsti uno spettacolo concertistico nella 

Basilica di San Marco ed una cena di gala nel palazzo già sede del Casinò 

al Lido.  

Per chi vorrà prolungare il soggiorno a Venezia al termine dei lavori 

congressuali sarà offerta la possibilità di assistere ad una rappresentazione 

dell’opera Tosca al Teatro la Fenice e di effettuare una gita sul Brenta e 

alle circostanti Ville Venete a bordo del Burchiello.  

Si valuterà anche l’opportunità di svolgere contestualmente al Congresso 

anche il Premio Torta e di allestire una Mostra riguardante gli interventi 

progettati e predisposti da ingegneri su edifici o ambiti vincolati. 

Gli spostamenti dagli alberghi al sito congressuale verranno effettuati sia 

acquisendo una tessera di libera circolazione da parte dell’ACTV, che a 

mezzo di lancioni acquei e di autobus in servizio navetta. 

Per gli accompagnatori verranno organizzati vari tour, che offriranno sia 

gli itinerari classici che la possibilità di visionare la Venezia minore o 

anche luoghi solitamente non accessibili al pubblico. 

Per quanto riguarda gli “omaggi” ai congressisti verranno presi gli 

opportuni  contatti  per  verificare  la  possibilità  di donare  un  prodotto in  
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vetro di Murano o altrimenti delle maschere, nonché una borsa prodotta da 

Ditta di primaria marca. 

Verrà organizzato parallelamente al Congresso il consueto torneo di calcio 

a gironi eliminatori ed il Presidente dell’Ordine di Brescia si è anche 

dichiarato disponibile ad organizzare una competizione di vela. 

Il Presidente formula infine un invito a tutti i Consiglieri a rendersi 

disponibili per effettuare una qualsiasi attività precongressuale, garantendo 

altresì la propria costante presenza durante le giornate di svolgimento 

dell’evento. 

6) FOIV: situazione 

Il Presidente informa che è stato contattato dall’ingegnere Gian Pietro 

Napol che gli ha palesato il proprio impegno a fare si che la FOIV operi 

secondo linee più fattive, come per altro auspicato dall’Ordine di Venezia. 

Il Presidente dà poi lettura della nota inviata dalla FOIV all’ingegnere Pier 

Giorgio Confente in relazione alle sue dimissioni da coordinatore della 

Commissione Ingegneria Industriale, nonché della nota con la quale si 

comunica che, per decisione del CEP, le Commissioni Permanenti vengono 

formalmente abolite e sostituite dall’attività oramai consolidata dei Gruppi 

di Lavoro a progetto, affidandone il coordinamento agli ingegneri A. 

Falsirollo per il settore Industriale, M. Cau per il settore dell’Informazione, 

S. Slaviero per il settore Civile e Ambientale.  

A tale proposito il Presidente rileva come una tale decisione potesse non 

rientrare nella competenza del CEP, dovendo bensì essere assunta dal 

Consiglio di Federazione, e si riserva di farne oggetto di segnalazione. 

Una nota di  apprezzamento per il lavoro svolto è stata inviata al Gruppo di  
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Lavoro n. 33 “Certificazione della competenza – Progetto Q-ing”, diretto 

dall’ingegnere Adriano Macoratti, nostro iscritto. 

7) CUP: situazione 

Il Presidente evidenzia il proprio rammarico per la permanente situazione 

di inerzia dalla quale il CUP non riesce a risollevarsi, nonostante il 

Presidente Ruggero Sonino faccia ogni tanto riferimento a sporadiche 

iniziative che non costituiscono comunque un sostanziale cambiamento di 

rotta. 

L’ingegnere Ceola chiede pertanto al Consiglio la delega ad organizzare un 

incontro con i soli Presidenti delle professioni tecniche per verificare se 

con loro sussista la possibilità di attuare attività più concrete, altrimenti 

non ravvisa altra possibilità se non l’uscita dell’Ordine dall’Associazione. 

Il Consiglio approva. 

8) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Ferrini fornisce al Consiglio ulteriori informazioni sul 

network giovani di recente istituzione, evidenziando che l’accesso al 

portale è subordinato ad una registrazione personale con attivazione non 

immediata.  

Il Consiglio non ravvisa al momento l’opportunità di pubblicizzare 

l’iniziativa. 

b) L’ingegnere Bortoluzzi illustra i contenuti della “Guida all’utente” 

elaborata dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento per le 

politiche Europee sulla Direttiva 2005/36/CEE relativa al “riconoscimento 

delle qualifiche professionali”.  

Il  Consiglio   dispone   che  il   documento   venga  tenuto  in  evidenza  in  
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Segreteria. 

c) L’ingegnere Pasqualon informa che tutto è predisposto per la Mostra 

“A scuola di terremoto” che si terrà a Portogruaro ed è stata acquisita 

anche la disponibilità dei colleghi che presteranno la propria assistenza. 

L’inaugurazione è fissata per il giorno 01 ottobre p.v. e si protrarrà per altri 

15 giorni.  

Data l’impossibilità del Presidente a presenziarvi, per il contemporaneo 

impegno a Treviso al Consiglio di Disciplina, il Consiglio delega in sua 

vece l’ingegnere Rui. 

Successivamente la Mostra si trasferirà a San Donà di Piave e sono in 

corso contatti per verificare una eventuale prosecuzione a Mirano. 

d) L’ingegnere Vito Saccarola, facendo seguito ad una sua precedente 

nota del 23 giugno u.s., lamenta che le stazioni appaltanti formulano 

un’interpretazione del D.M. 31.10.2013 n. 143, tabelle Z-1 Classificazione 

dei Servizi, che risulta particolarmente sfavorevole per i professionisti 

titolari di studi di piccole e medie dimensioni mentre avvantaggia le grandi 

società di progettazione, e ritiene necessario un intervento urgente 

dell’Ordine al fine di definire un’interpretazione alla suddetta normativa. 

Trattandosi di argomento normativo il Consiglio dispone l’invio della 

segnalazione al CNI per competenza, dandone contemporanea conoscenza 

all’ingegnere Saccarola. 

e) L’ingegnere Silvia Contini ha formulato un quesito inerente alle 

caratteristiche del tecnico abilitato all’invio della documentazione tecnica 

all’Enea per la richiesta di detrazione fiscale conseguente alla 

riqualificazione energetica degli edifici.  
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Il Consiglio delega alla risposta l’ingegnere Bortoluzzi. 

f) L’ingegnere Andrea Schettino chiede se può assumere la posizione di 

responsabile tecnico di una ditta installatrice di impianti, con un rapporto 

di tipo subordinato, continuando ad esercitare l’attività di libero 

professionista.  

Il Consiglio evidenzia l’incompatibilità della contemporaneità delle due 

situazioni lavorative. 

g) L’ingegnere Alberto Spagnolo lamenta che il DPR 16.04.2013 n. 75 

non abilita alla diagnosi energetica degli edifici gli ingegneri in possesso di 

laurea ad indirizzo informatico, nel mentre invece riconosce tale possibilità 

sia ai geometri che ai periti agrari.  

L’ingegnere Spagnolo chiede poi se l’Ordine di Venezia, o ancora meglio 

il CNI, abbiano attivato qualche iniziativa a tutela dei colleghi che hanno 

conseguito la laurea in ingegneria informatica.  

Il Consiglio non può che deprecare la iniqua situazione evidenziata 

dall’ingegnere Spagnolo, ma trattandosi di norma di legge deve 

necessariamente essere rispettata. 

h) L’ingegnere Roberto Rinaldi segnala agli Ordini Professionali e al CNI 

un contrasto tra la norma dettata dal Decreto del Ministero dell’Ambiente 

23.12.2014 e la legge 14.01.2013 n. 04, relativa alle professioni non 

regolamentate, che sancisce come agli iscritti alle associazioni non siano 

consentite attività professionali proprie delle professioni regolamentate, 

affinché essi assumano le iniziative di competenza. 

La seduta si conclude alle ore 20,20 


